

# 盘点端午消费：年轻人解锁了传统民俗许多“新玩法”

□新华社记者 顾小立 李曉婷 张格

艾草花束火爆“出圈”，龙舟竞渡激发文旅消费，“露营过端午”成为年轻人度假新选择……在刚刚过去的端午假期，显时尚潮流、重文化底蕴、求鲜明个性成为端午消费的重要特征。

据文化和旅游部数据中心测算，2024年端午假期，全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%；国内游客出游总花费403.5亿元，同比增长8.1%。

专家建议，进一步找准文旅产业融合的契合点，运用现代美学为传统民俗产品注入新活力，瞄准年轻消费群体打造更多“小而美”的文旅精品，让传统节日焕发新生机。

## 创意迭出，传统民俗产品火爆“出圈”

传统艾草加上菖蒲、香樟叶，搭配上铃铛、寓意福祿的干葫芦与精心设计的端午安康卡，一束时尚而别具特色的艾草花束，在这个端午节成为最火的产品之一，多次登上社交媒体平台热搜。

在重庆市解放碑商圈记者看到，艾草花束被挂在了不少商铺最显眼的位，吸引了不少年轻人前来选购。来自四川的消费者张冰宇说，挂艾草一直是端午节的习俗，但现在的艾草花束既保留了传统寓意，又结合了潮流元素，让她和身边的朋友有耳目一新之感。

一些商铺经营者告诉记者，艾草花束“火”得非常快，最早是在抖音、小红书等平台上不少网友因新奇而分享

照片，随后线下前来购买的人越来越多，有时甚至要在店门口排起长队。他们也经常认真去看网友们的留言，每天分析大家喜欢的“爆款”有什么特点，紧跟大众最新审美口味。

在湖南，作为省级非遗项目“汨罗香囊制作技艺”的代表性传承人，戴芸伊和团队成员在端午节推出的创意产品“楚辞香囊”迎来了一波销售热潮，源源不断地接到来自全国各地的订单。

“我们将相关诗句、植物纹样绣制在香囊上，并使用《楚辞》中提及的、具有芬芳香气且寓意美好的植物作为香料，以此来传递屈原文化和《楚辞》之美。”戴芸伊说。

“过去一些商家会觉得，‘网红产品’一定要特别标新立异，传统民俗节日的产品大家已司空见惯，似乎没有‘出圈’的潜力。但这次艾草花束的火爆启示我们，要在善用数字线上平台的基础上，运用现代美学为传统产品注入新活力，让‘老树’开出‘新花’。”工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林说。

## 文化赋能，促节日消费潜力释放

今年端午假期首日恰逢“文化和自然遗产日”，各类文博场所成为不少年轻人“打卡”的首选。在重庆湖广会馆禹王宫大戏台上，重庆市话剧院的演员们身着华服，诵读着著名剧作家郭沫若创作

的历史题材话剧《屈原》，台下传来阵阵掌声。

湖广会馆相关负责人告诉记者，这个假期他们在演出形式上进行了创新，准备了融合诗歌诵读与戏剧于一体的文化赏演，《醉巴渝》非遗文化演出、端午粽子拟人化NPC表演等活动，取得了良好效果。

假期中，群众赛龙舟、吃粽子、唱山歌、赏古曲，传统文化内涵与节日消费深度融合。

广东、湖南、浙江、贵州、云南等地举办龙舟竞渡。携程数据显示，举办2024年中国汨罗江龙舟超级联赛的湖南岳阳端午旅游订单同比上涨52%；中国·桃花潭第十一届龙舟赛带动安徽宣城假期旅游订单增长32%。

业内人士分析认为，加强文博、旅游等部门之间的沟通与协作，让传统文化的浓厚氛围与旅游发展进一步深度融合，将有利于促进消费回升和潜力释放。

盘和林表示，文化是旅游的灵魂所在，找准文旅产业融合的契合点非常关键。要进一步做好专业文化工作队伍建设，活化相关资源的使用效益，把端午等传统民俗节日的旅游市场进一步做大做强，为经济高质量发展注入新活力。

## 个性出游，设计更多“小而美”精品

在浙江省宁波市宁海县，“露营过端午”成为一些当地年轻人度假的新选

择。端午节当天，一些游客自驾来到郊区村镇，白天和家人一起在户外包粽子、体验制作漆扇，傍晚在露营基地附近玩飞盘、品茶饮。

宁海一家露营基地负责人周耀辉告诉记者，假期他和同事开发了“民俗+生态游”的露营服务，把端午民俗与农事、艺术、运动元素相结合，全力让游客过一个相对小众但特别的“五月初五”。

不少游客越来越偏爱选择灵活化、个性化的出游方式，在慢节奏旅行、深入体验、放松休闲中享受生活。

文旅部微信公众号“文旅之声”10日晚发布信息称，假期中，云南、青海、甘肃、内蒙古、贵州等地成为年轻人自驾游、避暑游的热门选择。“影视+文旅”双向赋能，电视剧《我的阿勒泰》的热播带动以新疆阿勒泰地区、伊犁州尼勒克县等为代表的自驾游目的地持续火热。

长沙新消费研究院产业研究负责人黄偲表示，灵活化、个性化的假期出游特点，对商家和相关部门的假日旅游产品供给能力提出新要求。建议针对不同年龄段、不同需求的消费者，设计更多“小而美”的文旅精品。

“‘小而美’的精品不意味着要去追求奢侈和昂贵，而是要进一步提升服务消费的内容品质与创新能力，做到服务精细化、个性化、特色化。相信更多消费者可以在未来获得高质量、定制化的端午旅行体验。”黄偲说。

(新华社北京6月11日电)

## 世界女排联赛香港站：中国队胜保加利亚队



6月11日，中国队球员龚翔宇在比赛中进攻。当日，在世界女排联赛中国香港站比赛中，中国队3比0战胜保加利亚队。新华社记者 朱炜 摄

## 石宇奇登顶 国羽男单时隔8年重返世界第一

新华社北京6月11日电(记者田光雨、丁文娟)世界羽联11日公布2024年第24周的世界排名，中国队的石宇奇位列男子单打世界第一，国羽男单时隔8年重返榜首。

今年以来石宇奇状态神勇，相继在印度、法国、新加坡、印度尼西亚四站公开赛折桂，参加的八项国际比赛中战绩35胜3负。在近期世界排名中，石宇奇以102415分反超丹麦名将安赛龙，成为男单世界第一，同时提前锁定巴黎奥运会男单头号种子。国羽上一位男单世界第一是谌龙，他在2016年被马来西亚名将李宗伟超越。

在9日结束的印尼公开赛中，石宇奇获得男单冠军。得知自己将登顶世界第一，石宇奇表示，世界第一算是一座小里程碑，更重要的是不久后的巴黎奥运会，自己要克服场外因素影响，专注于场内比赛，向奥运冠军的梦想冲刺。

东京奥运会冠军安赛龙在巴黎奥运会周期仍具备超一流实力，但统治力有所下降。随着2023年印尼公开赛冠军积分失效，丹麦人结束了连续132周世界第一。他在社交媒体上向石宇奇表示祝贺，认为后者实至名归，希望未来两人联手奉献更多精彩对决。

2014年，18岁的石宇奇夺得南京青奥会冠军，之后一度位居世界排名第二，但2018年后他的职业生涯因伤病和禁赛风波几经起伏。2022年，石宇奇解禁复出后状态稳步提升，今年1月在印度公开赛上打破“冠军荒”，随后斩获多站冠军，还在汤姆斯杯赛上以队长身份出战第一单打，六战全胜率国羽男队捧杯。

## 世预赛：国足客场负韩国 惊险晋级18强赛

据新华社北京6月11日电(记者田光雨、肖世尧)在11日进行的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛36强赛C组最后一轮比赛中，中国队客场0:1不敌韩国队，凭借胜负关系优势力压泰国队排名小组第二，晋级18强赛。

36强赛C组比赛战罢，韩国队16分位列小组第一，中国队与泰国队同积8分、净胜球同为0、总进球数同为9个，中国队凭借与泰国队1胜1平的胜负关系优势，排名小组第二晋级下一阶段。

■广告

广告热线：2823675

拍卖公告  
我依法接受委托，定于2024年6月19日9时在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)公开拍卖丰台区房屋租赁合同一批，自公告之日起在标的所在地展示标的，有意竞买者于6月18日16时前向拍卖人指定账户转账竞买保证金，并在中拍平台进行网络报名。电话：15128828288 唐山诚成拍卖有限公司 2024年6月12日

拍卖公告  
我依法接受委托，定于2024年6月21日9时在中拍平台公开拍卖大清河海参棚租赁合同。6月19日至6月20日在标的所在地展示标的。有意竞买者请在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)详细阅读网络竞买须知与情况说明，同意并认可上述文件后，于6月20日16时前在中拍平台进行网络报名，并向我公司指定账户转账竞买保证金(转账时备注姓名及联系电话，转账后及时联系我公司)，以实际到账时间为准，即完成报名。联系电话：18732547097 唐山市中拍拍卖有限公司 2024年6月12日

公示  
经与路北区园林绿化中心现场核实，唐山市路北区虹道(建设路-沁园里)南侧部分苗木权属唐山市路北区园林绿化管理中心所有。工程范围内涉及的苗木有：海棠(地径25CM)4株；海棠(地径10CM)94株；海棠(地径36CM)4株；海棠(地径40CM)2株；海棠(地径30CM)6株；国槐(胸径14CM)2株；国槐(胸径30CM)3株；国槐(胸径20-25CM)3株；合欢(胸径14CM)2株；合欢(胸径21CM)1株；水蜡299m<sup>2</sup>。因需要履行相关手续后进行迁移，予以公示。公示期7天，即2024年6月8日-2024年6月14日。公示期间，如对公示树木有异议的，请与唐山市热力集团有限公司联系。联系电话：18603150905 唐山市热力集团有限公司 2024年6月8日

## 苹果公司推出个人智能系统“苹果智能”

新华社旧金山6月10日电(记者吴晓凌)苹果公司10日在2024年全球开发者大会上推出个人智能系统“苹果智能”。该系统集成了生成式人工智能的强大功能，可应用于苹果多款产品。

苹果公司表示，“苹果智能”与iOS 18、iPadOS 18和macOS Sequoia操作系统深度集成。据介绍，作为“苹果智能”的一部分，新应用“写作工具”可以让用户在苹果各平台自带的邮件、笔记等以及第三方写作类应用程序改写、校对、总结文本。在苹果产品的“笔记”等应用程序中，用户可以录音，并对音频进行转录和总结，生成摘要。

用户还可使用新推出的图片工具，在数秒内创建动画、插图或素描风格的图像。借助“苹果智能”，用户可以使用自然语言搜索特定照片及视频中特定片段。新的“清理”工具还能识别和移除照片中分散注意力的内容。

在“苹果智能”的支持下，语音助手Siri将拥有更丰富的语言理解能力，回答更自然、更具

语境相关性和更个性化。

苹果公司还表示，将于今年晚些时候把生成式人工智能工具ChatGPT集成到iOS 18、iPadOS 18和macOS Sequoia系统平台，用户无需创建账户即可免费访问。在将问题、文档或照片发送到ChatGPT之前，会先征得用户同意。

苹果公司指出，将于今年秋天在iOS 18、iPadOS 18和macOS Sequoia系统平台推出“苹果智能”英文测试版，可在iPhone 15Pro、iPhone 15Pro Max以及搭载M1及以上版本芯片的平板和电脑上运行。

苹果公司首席执行官蒂姆·库克表示，“苹果智能”将改变用户和苹果产品之间的互动。“我们独特的方法将生成式人工智能与用户个人环境相结合，提供真正有用的智能产品。”

业内人士认为，在人工智能成为科技发展热点的当下，“苹果智能”的推出为用户带来新的交互体验，有望提升新款苹果产品的销量。

## 研究显示被动热暴露使心脏承压

新华社渥太华6月10日电 加拿大蒙特利尔心脏研究所的一项新研究发现，高温天气下的被动热暴露会使人体心脏承受的压力增大，对于患有冠状动脉疾病等心脏疾病的成年人尤其构成威胁。

相关论文发表在新一期美国《内科学纪事》月刊上。研究团队介绍说，他们招募了20名健康成年人、21名健康老年人以及20名患有冠状动脉疾病的老年人在实验室参与一项对照实验。结果显示，不论参与者的年龄和健康状况如何，被动热暴露都足以增加参与者的心肌血流量，对心脏造成显著压力。

据研究人员介绍，在实验室环境中加热直至参与者的人体核心温度上升1.5摄氏度，研究人员会在参与者被动热暴露前

以及核心温度每上升0.5摄氏度时测量他们的心肌血流量。结果显示，当核心温度升高1.5摄氏度时，所有参与者的心肌血流量都增加了。

此外，根据影像学证据，7名患有冠状动脉疾病的参与者出现了无症状的热诱发心肌缺血。这表明，极端高温下，如果能够保持凉爽把心脏压力降到最小，这类成年人将从中受益。

研究人员建议，医生应向有风险的患者说明温度过高的危害，包括如何识别体温过高以及采取预防措施的重要性等。《内科学纪事》同期配发的评论文章说，当前全球平均气温上升增加了与热相关的疾病发病率和死亡率，因此识别易感人群是当务之急。

## 不同“民族风”融汇在“村超”

□新华社记者 郑明鸿 施钱贵

这个端午佳节，从四面八方齐聚贵州小城榕江的游客与当地群众，不仅能观看精彩绝伦的足球赛，还能领略西藏、内蒙古、河南、贵州等不同地区的民族风情，可谓收获满满。

下高铁后，来自广西桂林的游客胡必乐带着家人直奔“村超”足球场，在场边寻觅到座位后，他们便再未离开。“看了比赛，还能观看极具民族特色的文艺节目。”胡必乐说。

“‘村超’把不同民族，来自各个地方的人聚在一起，不同的民族文化在这里实现了交流和相融。”来自河南的洛邑古城足球队啦啦队领队徐婉婷说，这也给他们

提供了一个很好的展示汉服文化的平台，“我希望借此机会，让更多人看到洛阳，了解洛阳的汉服文化。”

河南洛邑古城足球队和内蒙古呼伦贝尔农垦莽莽花油足球队的比赛结束后，双方队员互赠了礼物，并合影留念。“我们送给洛阳队的礼物是太阳花，在鄂温克族神话中，这是象征温暖与光明的吉祥物。”内蒙古呼伦贝尔农垦莽莽花油足球队队员斯德布说，返回呼伦贝尔后，他们会将洛阳队赠与的礼物放到他们俱乐部的陈列室里，“其他人来参观的时候，就能感受到民族和文化之间的交流和融合”。

除了展示各自的民族文化，在榕江，各地的球员和演出人员也对浓厚的贵州当地民族文化有了切身感受。“6月8日到达榕江后，除了适应场地和排练，我们还去了西江千户苗寨和大利侗寨。”西藏日喀则市萨迦县文旅局局长索朗扎西说，在西江千户苗寨，萨迦县古城艺术团的女队员都换上苗族服饰，拍了很多照片，“她们非常开心”。

身穿民族服饰来看球的当地群众，让洛邑古城足球队主教练司马超印象深刻，也让他对当地民族文化有了一定了解。“这是我第一次来榕江，当地的民族文化太浓厚了，群众都非常热情、非常质朴。”

司马超说，“村超”以足球为媒，搭建了桥梁，不同地区、不同民族的球队通过比赛，实现了交流，建立了友谊。“‘村超’是民族融合的‘纽带’，大家在参与‘村超’的过程中，相互推荐各自的民族特色，增进了彼此了解。”贵州省榕江县居民石文昌说，能够不出榕江就欣赏到各地的民族文化，让他感到欣喜。

“西藏和贵州虽然相隔了几千公里，但文化相通。”萨迦县古城艺术团团长普布次仁说，苗族的舞蹈和藏族的舞蹈，在舞步上也有些相似，回去之后，艺术团可以做一些借鉴。

(新华社贵阳6月11日电)

**安全生产行政执法文书加处罚款决定书**  
(冀唐)应急加罚[2023]察五001号  
卢克姆(唐山)家具有限公司：  
本机关于2023年5月22日发出(冀唐)应急罚[2023]察五013号行政处罚决定书，对你(单位)罚款人民币壹万玖仟元，要求于2023年6月6日前履行；你(单位)截至2024年5月7日仍未履行该行政处罚决定，根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项、《中华人民共和国行政强制法》第四十五条的规定，本机决定对你(单位)加处罚款人民币壹万玖仟元。现要求你(单位)立即向唐山市财政局账户(具体见《行政处罚决定书》)缴纳依法加处的罚款。  
唐山市应急管理局  
2024年5月30日

**唐山市应急管理局 安全生产行政执法文书送达公告**  
卢克姆(唐山)家具有限公司：  
根据《中华人民共和国行政处罚法》第六十一条第一款规定，向你公司公告送达《加处罚款决定书》(冀唐应急加罚[2023]察五001号)、《罚款催告通知书》(冀唐应急催[2023]察五001-1号)。自发出本公告之日起满30日，即视为送达。特此公告  
附件：  
1.《加处罚款决定书》(冀唐应急加罚[2023]察五001号)  
2.《罚款催告通知书》(冀唐应急催[2023]察五001-1号)  
唐山市应急管理局 2024年6月11日

**安全生产行政执法文书罚款催缴通知书**  
(冀唐)应急催[2023]察五001-1号  
依据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条规定，现再次催告你(单位)及时履行行政处罚决定。  
如有异议，依据《中华人民共和国行政强制法》第三十六条的规定，你(单位)有权在收到本催告书之日起3日内向本机提出陈述和申辩，逾期未提出的，视为放弃权利。  
地址：唐山市路北区西山道3号  
联系人：张江 联系电话：0315-5909987  
唐山市应急管理局 2024年5月30日